

图书馆杂记

● 汤 琳

树影交错，阳光被建筑截断，懒懒地落在地上，在其中穿梭，还可以嗅到那种温暖着迷的味道。光影之下，镇江市图书馆几个大字，用烫金字体镶嵌在高大的建筑之上，在树影之中折射出耀眼的光芒。

我推开门，满架的书籍报刊落入眼帘，落地窗前的小桌上，有稀稀疏疏的市民落座，阅读，无人抬头，所有人都沉溺于书中的文字，好似无事可以打扰到他们。

我在窗前坐下，隔窗往下看着市井百态。满脸疲惫中年人拎着包穿梭在车流人流之中，他们要为自己的家庭尽责。稚嫩的孩子在父母的陪伴下，认识这个世界，懵懂的眼眸中是对这个世界的好奇和探索。捧着书的学长，捧着耳机站在站台旁，享受着难得的放松。蹒跚的老人相互搀扶，演绎着白首偕老的美好。

收回视线，图书馆里的人们阅读、工作、

明晰定位启程远航

人生是一场无法停止的航行，熊猫一辈子的两个愿望是可以没有黑眼圈和拍出彩色照，这虽然无法实现，可就要用一生去追求无法完成的心愿，是不可取的，人生造就的过程要认识自己，也只有认清现实才能扬帆起航。心理大师荣格说：“向外看的人张望着，向内看的人才是清醒的”，亦如此世界上只有一种英雄主义，那就是在看清生活本质之后依旧热爱生活。《围城》种有那样一群留学归国的年轻人，受西学的影响，却仍然无法彻底摆脱旧传统的延续，因为他们既想追求文化理想，又想寻求世俗的功名利禄，无论是冲进还是逃出来都无法挣脱那桎梏，正如书中言的那句：“城中的人想走出去，城外的人想走进来”，可不管是哪里没有真正认识自己，更没认清现实的人都将无法逃离那高耸的城墙。

可只是认识自己看不清现实是不够的，只有拼尽全力船帆才能远航。《活出生命的意义》中这样说：“人类最好的时刻通常是在追求某一段目标的过程中把自身实力发挥的淋漓尽致之时”，要在明晰方向后让船行的更远就要不断的奋斗拼搏，袁隆平在生命的最后一段时光里，每日醒来睁眼的第一句话便是：“今天的测量数是多少”，这是他一生都在拼搏的事，穷其一生都在为了杂交水稻奋斗，直

冬训杂忆

● 陆兴鹤

又到岁末年终，寒风呼啸，大地封冻。此时此刻，我眼前总会浮现当年农村干部热火朝天搞冬训的一幕，那是上世纪六七十年代农村的一道政治风景线，让人心潮激荡，难以忘怀。

冬训，是农村干部每年的必修课，有时以三级干部会议的形式，有时以专题学习班的形式，时间一般为3至4天。一接到公社党委的通知，公社、大队、生产队各级干部厉兵风行，打起背包，整理行装，以大队为单位，成群结队，提前一天步行到达指定地点，一般都安排在公社的样板大队举办，集中住宿、集中就餐、集中学习。从边缘大队到集中点，有的要步行一二小时。我所在的大队到住宿地就有十五六里路程。

住宿，则统一安排在生产队仓库，一堆稻草，一盏马灯，一个大队一大间屋，几十个男子汉像萝卜一样紧挨一下，席地而睡。墙角里放上一只粪桶，晚上天寒不出门方便就在那里。熄灯几小时后，“闹剧”就开演。一会儿你去“咚咚咚”，一会儿我去“咚咚咚”，尿液散发出的臭味，弥漫在这十几平方米的空间。夜深人静，室内鼾声渐起，一会儿此起彼落，你方唱罢，我方登场。

从1969年至1972年，我作为公社的“土记者”，每年参加了冬训活动，几点感受是深刻的：每次冬训秩序井然，到会率比较高，开大会时几百人济济一堂，有时会场里坐不下，就坐在门外、坐在走廊里。公社党委书记的报告往往一讲就是三四小时，基本没有中途开小差溜走的，也很少有交头接耳开会小会的现象。报告者讲到精彩处，会场内不住响起阵阵掌声。讨论时发言热烈，都能畅所欲言，并一一做记录，各组讨论情况每天要向

的要算生产队里的那群“四类分子”，他们是“专政对象”“阶级敌人”，大队、生产队领导随时随地可使唤、训斥，在那个“阶级斗争

图书馆杂记

的年代，充填着枯燥无味的日子。微风吹过，翻动了手中的诗集，让人不自觉地笑了，阳光，书香，还有这样静谧美好，如同在白开水中撒了一把糖，让日子变得甜蜜且充满希望。

“能不能出去打电话呀。吵死了！”一阵尖利的斥责声划破了这一片寂静，一个50岁的大娘站起身，对着个高声打电话的大伯怒吼。那大伯被斥责得满脸通红，脖子上的青筋一下一下跳跃着，双手微微颤抖展现着主人此时的愤怒。两人吵得激烈，周围人议论纷纷，但没有人上前劝解，直到二人才归座位继续刚才的阅读。人们长舒一口气，转头继续阅读。这场闹剧，人人关心却无人上前，在嘻哈长叹声中收场，一切归于平静，好似无事发生。

几页诗集，半晌阳光倒让人有些迷糊，身子微倾，犯起困来。正当我昏昏欲睡之时，被一阵叮当的器械声吵醒，睁眼一看，是有人在拍摄照片。

学院制服、丸子头、几本图书就打造出一个清纯的校园剧女主的形象，一旁的摄影师在卖力的工作，模特也尽职的找出最佳的上镜角度。卡嚓卡嚓的声响打破了刚刚恢复的平静，不少人的眉间蹙起，翻书的动作变得快速而略带粗鲁，而这组拍摄团队却毫无察觉，让快门声响荡在安静的图书室。

良久，他们完成了拍摄，女孩将书籍随意的扔在一旁，临走时还嘟囔着：“什么年代了，还有人看书”她们走后，我再没了阅读的兴趣，收拾好东西，离开了图书馆。

站在门口，由着凉风吹在脸上，狠狠地呼出一口气，看着路上熙熙攘攘的行人，又回头看了图书馆的大门，一瞬间有些恍惚。善恶丑美在当代仿佛混为一谈，让人分辨不清。

注：汤琳，女，环境艺术学院本一学生

● 曾妹琪

至生命最后一刻。而人生的生命意义就是如此，它是生命价值所赋予的，人生本无意义是远途的行者，在每一处留下追求的足迹才有了意义。

可诚如此言，现今浮华急于求成的时代，层出不穷的是那跌跌撞撞之事，为了在朋友圈炫富而去贷款各种APP借条，而背负重债债务，甚至有为了高奢品去“校园贷”“裸贷”的人，最后发生无法承受而选择自杀的痛心之事，就如契诃夫笔下的人层层套住自己不愿

的那样。这群归国的年轻人，受西学的影响，却仍然无法彻底摆脱旧传统的延续，因为他们既想追求文化理想，又想寻求世俗的功名利禄，无论是冲进去还是逃出来都无法挣脱那桎梏，正如书中言的那句：“城中的人想走出去，城外的人想走进来”，可不管是哪里没有真正认识自己，更没认清现实的人都将无法逃离那高耸的城墙。

可只是认识自己看不清现实是不够的，只有拼尽全力船帆才能远航。《活出生命的意义》中这样说：“人类最好的时刻通常是在追求某一段目标的过程中把自身实力发挥的淋漓尽致之时”，要在明晰方向后让船行的更远就要不断的奋斗拼搏，袁隆平在生命的最后一段时光里，每日醒来睁眼的第一句话便是：“今天的测量数是多少”，这是他一生都在拼搏的事，穷其一生都在为了杂交水稻奋斗，直

到生命的最后一刻。而人生的生命意义就是如此，它是生命价值所赋予的，人生本无意义是远途的行者，在每一处留下追求的足迹才有了意义。

可诚如此言，现今浮华急于求成的时代，层出不穷的是那跌跌撞撞之事，为了在朋友圈炫富而去贷款各种APP借条，而背负重债债务，甚至有为了高奢品去“校园贷”“裸贷”的人，最后发生无法承受而选择自杀的痛心之事，就如契诃夫笔下的人层层套住自己不愿

的那样。这群归国的年轻人，受西学的影响，却仍然无法彻底摆脱旧传统的延续，因为他们既想追求文化理想，又想寻求世俗的功名利禄，无论是冲进去还是逃出来都无法挣脱那桎梏，正如书中言的那句：“城中的人想走出去，城外的人想

江影“大师·传承·对话”师生摄影展精彩呈现

江影“大师·传承·对话”师生摄影作品展自开幕以来，吸引了众多校内师生观展。本次摄影展出的是江影影视传媒学院教师刘剑平、田文潇以及部分学生的优秀摄影作品。摄影展主题为“大师·传承·对话”，“大师”是指国家一级摄影师刘剑平，高级摄影师田文潇；“传承”是指江影影视传媒学院摄影摄像专业学生在校级摄影大赛中的优秀作品；“对话”是指获奖学生与大师的交流对话。

开幕式在江影美术馆举行，学校副院

长曹建林、马元兴；影视传媒学院副院长钱建良、张静到现场参加了开幕式。曹建林副院长在开幕式上说，刘剑平老师和田文潇老师的摄影作品涉及到国内外历史、不同地方文化、生活等方面，摄影专业的同学可以通过这次展览学习摄影大师的技术和思想，期待大家可以创作出更多优秀的摄影作品。马元兴副院长在讲话中表示，本次摄影展给江影师生提供了一次很好的交流机会，摄影是一项技术，也是一项技能，更是一门艺术。学习摄影就要懂得摄影艺术，牢记

航空乘务学院专业技能展示大赛成功举办

12月17日，航空乘务学院专业技能展示大赛在彩虹剧院举行。本次大赛旨在深化“三段三转换”教学模式改革，适应“岗、课、赛、证”融通综合育人的新要求，构建“准职业人三美标准”人才培养体系，以赛促教、以赛促学，充分展示江影航空乘务学院的专业建设水平，展示江航航空专业学子的风采。学校董事长卢丽明、副校长马元兴及各行政部门、各二级学院负责人观看大赛。

航空乘务学院实行科学的人才培养

模式和课程设置体系，实行军事化管理，长期以来一直坚持以就业为导向，以职业能力为根本，以实践教学为载体，着力打造集语言、形体、礼仪、服务规范于一体的技能型、专业型人才。本次专业技能大赛的展示项目是与日常专业教学相配套的职业教室、化妆教室、模拟机舱组成的现代服务实训基地群，为学生提供了真实的校内教学环境；由中航东方航空公司、中国国际航空公司、深圳航空公司、海南航空公司的乘务长转业的专业教师和具备专业水准的礼仪教师，为空中乘务专业学子提供专业的教学训练。

纪念一二·九运动合唱比赛圆满落幕

12月9日，由江影团委主办，各二级学院团总支承办的纪念一二·九运动合唱比赛在江影彩虹剧院举行。江影党委副书记兼常务副校长卢丽明、副校长薛霞、校团委、校学工部负责人及各二级学院行政院长在现场观看了比赛。1935—2021，86年过去了，江影学子用歌声吟唱难忘的岁月，用歌声唱出新时代大学生爱国爱党的情怀。

比赛结果一等奖：音乐舞蹈学院《追寻》；二等奖：音乐舞蹈学院《黄水谣》、艺术设计学院、影视传媒学院、艺术设计学院、航

空乘务学院、教育与管理学院的10支合唱队伍，精心准备，力求在比赛中呈现出最好的舞台效果，展现了江影学子的青春风采。在颁奖环节，合唱比赛现场，在12月8日举行的校园十佳歌手大赛中获得亚军、季军的王欢、陈静扬同学带来了现场助阵表演，《乌兰巴托的夜》和《我爱你中国》将现场氛围不断推向新的高潮。

比赛结果一等奖：音乐舞蹈学院《追寻》；二等奖：音乐舞蹈学院《黄水谣》、艺术设计学院《我和我的祖国》；三等奖：影视传

王者荣耀高校联赛江影站完美收官

12月3日，王者荣耀高校联赛江苏站，江影专场在江影艺术大世界演播厅完美收官。来自江影艺术设计学院、音乐舞蹈学院、影视传媒学院、航空乘务学院的四个战队，无惧青春，自信登场，一起感受电竞的魅力。

本次联赛由腾讯电竞主办，江影艺术设计学院承办，江影影视传媒学院21级播音主持专业学生张传锐、艺术设计学院20级广告设计专业学生易朝晖担任主持人。

本次联赛分两轮进行，第一轮是4进2季军赛，第二轮是冠亚军争夺战，采用BO3淘汰制，现场气氛热烈，高潮迭起。担任本次联赛现场解说的是江影音乐舞蹈学院21级学生高嘉瑞、影视传媒学院21级播音主持1班王嘉怡、21级播音主持2班俞磊，对玩家娴熟的玩法、赛点等专业的解说让比赛更具看点。

在两轮比赛的中场休息时间，江影学生社团2NCOS社给现场观众带来了王者

“歌染秋韵，声而不凡”校园十佳歌手大赛完美收官

12月8日晚，由江影团委主办、音乐舞蹈学院承办的“歌染秋韵，声而不凡”校园十佳歌手决赛在江影彩虹剧院成功举办。

四位主人分别是江影教育与管理学院婴幼儿托育服务与管理专业薛宁宇、影视传媒学院播音与主持专业安嘉、音乐舞蹈学院舞蹈表演专业倪一丹、影视传媒学院播音与主持专业张传锐。

比赛在烟火乐队的开场助阵演出中拉开帷幕，这是江影学子们期待已久的音乐盛宴，他们在舞台上展示出了江影学子青春飞扬的活力与个性，以及他们对音乐的热爱。

每一串音符都唱出了江影学子的梦想，每一句低吟浅唱都唱出了他们对音乐的执着热爱，他们用实力唱功赢得了现场观众的掌声和欢呼声。从初赛、复赛、复活赛到决赛参赛选手们都精心准备，现场的每一个瞬间，无论今后何时忆起，都会是你热泪盈眶的时刻，因为此刻的你们正值青春的最好年华。

才华和个性在这里交织碰撞，

江影航空乘务学院专业技能展示大赛组图



对，性本善有着浓厚的理想主义色彩，而性本恶又有着弱肉强食的生物性。

其实都不全，经不起很多正反面的实证分析。窃以为“人之初，性本私”比较中和。比如，昨晚我转发了一个三(1)班11分钟的关于一个内蒙流浪汉的视频，他捡到了2000元钱交公，这个举动无疑是非常感人的善举，他守住了人性的底色。但他又不肯回老家，怕自己17岁离家出走数十年混成这样，没脸回去，这又是他自私的一面，众多好心人做了他无数工作，这样的关爱，感动了他，最后他终于回老家，在医院里见到早已没了双手双腿生命垂危的老父，他很自责自己的一念之差，造成家破人亡的现实。

其实人类每一个人都存在私心，这个私心是建立在保护自己的立场上。我想，把每个人的私心社会化，集合起来，就会产生化学反应，就会转向善的一面，因为人类对弱者的同情性永远比私心更强，转发的这个视频便是最好的实证。有一些人总把人性恶的一面扩大化，推卸于制度的责任。比如方方，我国疫情初期，她在日记中所写(部分失实)的报道，无疑被西方所谓人权利用。现实是当美国疫情至今死了80几万人，西方一些统治者治疫严重不力的人性之恶，便充分曝光。所以哲学中的性本恶，唯物的成分并不多。因此，荀子的学生都成了法家，如韩非子，李斯等。法治与德治，中间是有一座桥梁的，那就是道，大道之行如水，水可载舟亦可覆舟。

载舟为善，覆舟为恶。曰：上善若水。是也。注：丁一，江影教授，国家一级作家

江影2021年度十大新闻精彩回望

2021年是中国共产党成立100周年的大庆之年。是国家“十四五”规划的开局之年。这一年，全体江影人不忘初心，携手奋进，取得了丰硕的成果；这一年，我们用镜头和文字记录、传递美好，彰显了江影人的蓬勃力量！让我们一起回顾江影2021年的精彩瞬间。

1. 国际奥委会副主席于再清一行走访江影黄建南工作室

12月16日，中国铁路上海局集团有限公司来到江影选拔高铁乘务员，这是继12月4月份江影177名学生入选中国铁路上海局高铁乘务员并顺利上岗后，中国铁路上海局在江影举办的第19场校园专场招聘会。

本次选拔包括初试、复试两轮严格的筛选，初试包括形体展示、自我介绍、高铁认知问答等环节；复试主要包括面谈、肢体检查、英文口播等环节。

2. 庆祝建党百年红色文艺系列活动获中共无锡市委宣传部感谢信

12月4日，为响应全省红十字系统共同打造“救”在身边工程的“动员令”和“六进”工作的“冲锋号”。江影联合红十字会开展了“百万救护行动”。活动共有百余余名同学参加，共分为两期。

此次活动旨在提高同学们的急救意识，使同学们能够在重大危急情况下做出最准确的判断。中国红十字会培训师围绕心肺复苏和自动体外除颤仪应急、气道异物梗阻现场急救等内容，在场人员进行应急救护知识与技能普及培训。同学们认真观摩，积极参与。

3. 江影首届文学社正式成立

江影首届文学社于12月3日正式成立，该文学社由学院丁宏老师组织筹建。

聚集了一批热爱文学的同学们。旨在培养同学们的文学兴趣，激发同学们的创作热情。文学社首次活动确立了文学社社员，公布文学社主要负责人。同时会议还宣读了文学社章程与守则。

会议现场同学们热情高涨，积极谏言，为文学社的建立增砖添瓦。著名作家、诗人——丁一先生为文学社成员开展了“读书与写作”的座谈会。他鼓励同学们多读书，培养写作的灵气。他提出写作不仅仅可以照亮自己，还可以温暖别人。期间，同学们提出的问题他都一一解答。

4. 江影连续第18批学生入职高铁，累计占沪苏浙皖高铁客运段在岗乘务员70%

今年5月，177名江影学子入选中国铁路上海局高铁乘务员；今年12月，中国铁路上海局集团有限公司来到江影举办第19场校园专场招聘，选拔高铁乘务员。

5. 江影连续第四年中标“江苏省高雅艺术进校园”拓展项目

今年4月，江影《民族心连心——惠山泥人作品展演》中标2021“江苏省高雅艺术进校园”拓展项目。这是江影连续第四年中标，本次中标项目是中华优秀传统文化校园传承专项。今年11月，先后在无锡市新吴区泰山路实验小学、江苏省如东高级中学成功开展。

6. 第九届校园文化艺术节暨“百年礼赞”校园文化开放周活动受众超188万

4月19日至23日，江影第九届校园文化艺术节暨“百年礼赞”校园文化开放周活动成功举行。作为一年一度经典传承的校园品牌活动，今年的校园文化开放周以“百年礼赞”为主题，以文艺的形式奏响时代主旋律，全方位展示了江影的办学实力和教学成果。在4月21日的直播中，同步收看直播人数累计达到188万+。

7. 江影学生惠山泥人作品亮相扬州世界园艺博览会中国馆

4月22日，江影学生的惠山泥人作品亮相扬州世界园艺博览会中国馆，非遗

展示活动。受邀参加本次扬州世博会非遗江苏展陈活动的学员均来自江影。今年5月，江影学子入选中国铁路上海局高铁乘务员；今年12月，中国铁路上海局集团有限公司来到江影举办第19场校园专场招聘，选拔高铁乘务员。

8. 江影学生微电影作品《咱爸咱妈》获国家级大奖

5月12日，由教育部、四川省人民政府共同主办的全国第六届大学生艺术展演活动在成都闭幕。江影学生微电影作品《咱爸咱妈》获得艺术作品类三等奖。该作品还曾于2019年获得亚洲微电影节“好作品奖”；2020年江苏省第六届大学生艺术展演中获得特等奖。

9. 副院长马元兴教授主编的教材获全国优秀教材二等奖

由江影副院长马元兴教授主编的教材《企业财务管理（第三版）》荣获全国优秀教材（职业教育与继续教育类）二等奖。本教材是国家职业教育专业教学资源库配套教材，“十二五”和“十三五”职业教育国家规划教材。

10. 江影视婴幼儿教育共同体成立

11月27日，江影婴幼儿教育共同体成立暨实习基地签约和师资聘任仪式在江影音乐厅举行。本次成立的婴幼儿教育共同体共有成员单位18家，实习基地建立后，将有利于江影学生的社会实践和实习教学的顺利开展，共建双方将充分利用资源，优势互补，相互协作，共同提高人才培养质量。

新的一年即将到来，全体江影人将坚定信念，继续奋斗，用激情、热爱、智慧和汗水扛起新使命，谱写江影全新篇章。

11. 江影学生惠山泥人作品亮相扬州世界园艺博览会中国馆

4月22日，江影学生的惠山泥人作品亮相扬州世界园艺博览会中国馆，非遗

展示活动。受邀参加本次扬州世博会非遗江苏展陈活动的学员均来自江影。今年5月，江影学子入选中国铁路上海局高铁乘务员；今年12月，中国铁路上海局集团有限公司来到江影举办第19场校园专场招聘，选拔高铁乘务员。

12. 江影首届文学社正式成立

6月，江影收到了中共无锡市委宣传部发来的感谢信。市委宣传部在信中表示，江影师生在“永远跟党走”无锡市庆祝中国共产党成立100周年歌咏文艺演出中，克服时间紧、任务重等诸多困难，圆满完成多个节目的演唱表演任务，受到领导的一致好评与观众的普遍认可，特此向江南影视艺术学院表示衷心的感谢，向参演师生表达由衷的问候。自党史学习教育开展以来，江影结合学校专业特色，将党史学习教育与教育教学相结合，开展了一系列红色主题校园文化艺术活动，庆祝中国共产党成立100周年英雄诗词诵读大会、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出、

6月，江影收到了中共无锡市委宣传部发来的感谢信。市委宣传部在信中表示，江影师生在“永远跟党走”无锡市庆祝中国共产党成立100周年歌咏文艺演出中，克服时间紧、任务重等诸多困难，圆满完成多个节目的演唱表演任务，受到领导的一致好评与观众的普遍认可，特此向江南影视艺术学院表示衷心的感谢，向参演师生表达由衷的问候。自党史学习教育开展以来，江影结合学校专业特色，将党史学习教育与教育教学相结合，开展了一系列红色主题校园文化艺术活动，庆祝中国共产党成立100周年英雄诗词诵读大会、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出、

6月，江影收到了中共无锡市委宣传部发来的感谢信。市委宣传部在信中表示，江影师生在“永远跟党走”无锡市庆祝中国共产党成立100周年歌咏文艺演出中，克服时间紧、任务重等诸多困难，圆满完成多个节目的演唱表演任务，受到领导的一致好评与观众的普遍认可，特此向江南影视艺术学院表示衷心的感谢，向参演师生表达由衷的问候。自党史学习教育开展以来，江影结合学校专业特色，将党史学习教育与教育教学相结合，开展了一系列红色主题校园文化艺术活动，庆祝中国共产党成立100周年英雄诗词诵读大会、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出、

13. 文体：以纪实散文为主，也可诗、歌、散文诗、短剧等；

4. 其它不限。

6. 征文时间：

启事发布之日起，至2022年4月10日。

附：征文启事

为了迎接江南影视传媒职业学院成立三十周年（2023年），发掘江影好故事，发现江影深层精彩，展示江影的教育成果和办学成就，记录江影发展足迹，丰富校园文化生活，特举办首届“我和江影”征文活动。

七、设奖及奖励：

一等奖，1篇。奖金500元，获奖证书；

二等奖，5篇。每篇奖金200元，获奖证书；

三等奖，10篇。每篇奖金100元，获奖证书；

优秀奖，若干篇。获奖证书。

除颁奖仪式、获奖作品演诵会，校报等媒体将开设专栏，刊登优秀作品。

还将邀请获奖者参加2023年三十周年校庆活动。

八、投稿方式：

请将作品发到邮箱：2467497573@qq.com

请勿忘在稿件后面写清：作者实名、性

别，是江影哪届、什么专业学生（或何时在江影何岗位工作），现在单位和岗位，通讯地址，联系号码。

咨询：QQ 2467497573

落木飞花，倾倾印在心底；秋雨春风，岁

岁盛满情意。

恭候校友们飞鸿传书！

江南影视艺术职业学院

2021年12月18日

